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સ્િાધ્યાય 10.3 

1. જેમની બાજુઓના માપ નીચ ેપ્રમાણ ેછે, તિેા લબંચોરસનુ ંક્ષતે્રફળ શોધો : 

 (a) 3 સમેી અન ે4 સમેી 

 જ. લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ = 3 × 4 = 12 સેમી
2
 

   

 (b) 12 મી અન ે21 મી 

 જ. લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ = 12 × 21 = 252 મી
2
 

   

 (c) 2 કકમી અન ે3 કકમી 

 જ. લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ = 2 × 6 = 6 કકમી
2
 

   

 (d) 2 મી અન ે70 સમેી 

 જ. 100 સેમી = 1 મીટર 

  ∴ 70 સેમી =
70

100
= 0.7 મીટર 

  લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ = 2 × 0.7 = 1.4 મી
2

 

   

2. જેમની બાજુઓના માપ નીચ ેપ્રમાણ ેછે, તિેા ચોરસના ંક્ષતે્રફળ શોધો : 

 (a) 10 સમેી 

 જ. ચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × લંબાઈ = 10 × 10 = 100 સેમી
2
 

   

 (b) 14 સમેી 

 જ. ચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × લંબાઈ = 14 × 14 = 196 સેમી
2
 

   

 (c) 5 મી 

 જ. ચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × લંબાઈ = 5 × 5 = 25 મી
2
 

   

3. ત્રણ લબંચોરસની લંબાઈ અન ેપહોળાઈના ંમાપ નીચ ેઆપલે છે : કોનુ ંક્ષતે્રફળ સૌથી િધ ુઅન ેકોનુ ંક્ષતે્રફળ 

સૌથી ઓછંુ છે? 

 (a) 9 મી અન ે6 મી 

 જ. લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ = 9 × 6 = 54 મી
2
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 (b) 17 મી અન ે3 મી 

 જ. લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ = 17 × 3 = 51 મી
2
 

   

 (c) 4 મી અન ે14 મી 

 જ. લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ = 4 × 14 = 56 મી
2
 

  લંબચોરસ (c) નું ક્ષેત્રફળ સૌથી િધુ અને લંબચોરસ (b) નું ક્ષેત્રફળ સૌથી ઓછંુ છે. 

   

4. 50 મીટર લબંાઈ ધરાિતા લબંચોરસ બાગનુ ંક્ષતે્રફળ 300 ચોરસ મીટર છે. બાગની પહોળાઈ શોધો. 

 જ. લંબચોરસ બાગની લંબાઈ = 50 મીટર, લંબચોરસ બાગનું ક્ષેત્રફળ = 300 ચોરસ મીટર 

  લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ   

  ∴ 300 = 50 ×  પહોળાઈ   

  ∴ પહોળાઈ =
300

50
   

  ∴ પહોળાઈ = 6 મીટર   

  તેથી લંબચોરસ બાગની પહોળાઈ 6 મીટર છે. 

   

5. 500 મીટર લંબાઈ અન ે200 મીટર પહોળાઈ ધરાિતી લબંચોરસ જમીન પર પ્રવત સો ચોરસ મીટર ેરૂવપયા 8 

પ્રમાણ ેલાદી બસેાડિાનો ખચચ કેટલો થાય ? 

 જ. લંબાઈ = 500 મીટર, પહોળાઈ = 200 મીટર 

  લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ   

   = 500 × 200   

   = 100000 ચોરસ મીટર   

  100 ચોરસ મીટર લાદી બેસાડિાનો ખચચ = ` 8 

  ∴ 100000 ચોરસ મીટર લાદી બેસાડિાનો ખચચ =
8 × 100

100000
 

   = 8000 

  લાદી બેસાડિાનો ખચચ ` 8000 થાય. 

   

6. એક ટબેલની ઉપરની સપાટીનુ ંમાપ 2 મીટર અન ે1 મીટર 50 સેમી છે. તનેુ ંક્ષતે્રફળ કટેલા ચોરસ મીટર થાય? 

 જ. લંબાઈ = 2 મીટર, પહોળાઈ = 1 મીટર 50 સેમી = 1.5 મીટર 

  લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ   
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   = 2 × 1.5   

   = 3.0 ચોરસ મીટર   

  ટેબલની ઉપરની સપાટીનંુ ક્ષેત્રફળ 3 ચોરસ મીટર થાય. 

   

7. એક ઓરડાની લબંાઈ 4 મીટર અન ેપહોળાઈ 3 મીટર 50 સમેી છે. ઓરડાના આખા ભોંયતવળયાન ેઢાકંિા 

માટ ેકેટલા ચોરસ મીટર શેતરજંી (જાજમ) જોઈએ ? 

 જ. લંબાઈ = 4 મીટર, પહોળાઈ = 3 મીટર 50 સેમી = 3.5 મીટર 

  લંબચોરસનું ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ   

   = 4 × 3.5   

   = 14.0 ચોરસ મીટર   

  ઓરડાના આખા ભોંયતવળયાને ઢાંકિા માટે 14 ચોરસ મીટર શેતરંજી (જાજમ) જોઈએ. 

   

8. એક ભોંયતવળયાની લંબાઈ 5 મીટર અન ેપહોળાઈ 4 મીટર છે. તનેા પર 3 મીટર બાજુિાળી એક ચોરસ 

શેતરજંી પાથરી છે, તો શતેરજંી પાથયાચ વસિાયના ભાગનુ ંક્ષતે્રફળ શોધો. 

 જ. શેતરંજી પાથયાચ વસિાયના ભાગનું ક્ષેત્રફળ = ભોંયતવળયાનું ક્ષેત્રફળ - શેતરંજીનું ક્ષેત્રફળ 

   = (લંબાઈ × પહોળાઈ) − (લંબાઈ × લંબાઈ) 

   = (5 × 4) − (3 × 3) 

   = 20 − 9 

   = 11 મી
2
 

  શેતરંજી પાથયાચ વસિાયના ભાગનું ક્ષેત્રફળ 11 મી
2
 થશે. 

   

9. એક જમીનની લંબાઈ 5 મીટર અન ેપહોળાઈ 4 મીટર છે. તમેા ં1 મીટર લબંાઈની બાજુિાળા ચોરસ પાચં 

ફૂલના ક્યારા બનાવ્યા છે, તો જમીનના બાકીના ભાગનુ ંક્ષતે્રફળ કટેલુ ંથાય ? 

 જ. જમીનની લંબાઈ = 5 મીટર, જમીનની પહોળાઈ = 4 મીટર તેમજ ચોરસ ફૂલના ક્યારાની લંબાઈ = 

1 મીટર છે. 

  જમીનના બાકીના ભાગનું ક્ષેત્રફળ = જમીનનું ક્ષેત્રફળ – 5(ચોરસ ફૂલના ક્યારાનંુ ક્ષેત્રફળ) 

   = (લંબાઈ × પહોળાઈ) − 5(લંબાઈ × લંબાઈ) 

   = (5 × 4) − 5(1 × 1) 

   = 20 − 5 

   = 15 ચોરસ મીટર 
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  જમીનના બાકીના ભાગનું ક્ષેત્રફળ 15 ચોરસ મીટર થાય. 

   

10. નીચનેી આકવૃતઓન ેલબંચોરસમા ંવિભાજીત કરીન ેતેમનુ ંક્ષતે્રફળ ગણો. (માપ સને્ટીમીટરમા ંઆપલેાં છે.) 

 

 

 (a) 

 

  HKLMનું ક્ષેત્રફળ = 3 × 3 = 9 સેમી
2
 

  IJGHનું ક્ષેત્રફળ = 1 × 2 = 2 સેમી
2
 

  FEDGનું ક્ષેત્રફળ = 3 × 3 = 9 સેમી
2
 

  ABCDનું ક્ષેત્રફળ = 2 × 4 = 8 સેમી
2
 

  કુલ ક્ષેત્રફળ = 9 + 2 + 9 + 8 =  28 સેમી
2
 

   

 (b) 

 

  ABCDનું ક્ષેત્રફળ = 3 × 1 = 3 સેમી
2
 

  BDEFનું ક્ષેત્રફળ = 3 × 1 = 3 સેમી
2
 

  FGHIનું ક્ષેત્રફળ = 3 × 1 = 3 સેમી
2
 

  કુલ ક્ષેત્રફળ = 3 + 3 + 3 =  9 સેમી
2
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11. નીચનેી આકવૃતઓન ેલબંચોરસમા ંવિભાજીત કરીન ેતેમનુ ંક્ષતે્રફળ ગણો. (માપ સને્ટીમીટરમા ંઆપલેા ંછે.) 

 

 

 (a) 

 

  લંબચોરસ ABCDનું ક્ષેત્રફળ = 2 × 10 = 20 સેમી
2
 

  લંબચોરસ DEFGનું ક્ષેત્રફળ = 2 × 10 = 20 સેમી
2
 

  કુલ ક્ષેત્રફળ = 20 + 20 =  40 સેમી
2
 

   

 (b) 

 

  અહીં પાંચ ચોરસ 7 સેમી લંબાઈિાળા છે. 

  પાંચ ચોરસનંુ ક્ષેત્રફળ = 5(7 × 7) = 5 × 49 = 245 સેમી
2
 

   

 (c) 

 

  લંબચોરસ ABCDનું ક્ષેત્રફળ = 5 × 1 = 5 સેમી
2
 

  લંબચોરસ EFGHનું ક્ષેત્રફળ = 4 × 1 = 4 સેમી
2
 

  કુલ ક્ષેત્રફળ = 5 + 4 =  9 સેમી
2
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12. લંબચોરસ પ્રદશેના બ ેમાપ નીચ ેપ્રમાણ ેછે : 

(a) 100 સમેી અન ે144 સમેી (b) 70 સમેી અન ે36 સમેી 

12 સમેી લંબાઈ અન ે5 સમેી પહોળાઈિાલી કેટલી ટાઈલ્સ આ બનં ેપ્રદશેો માટ ેજોઇશ ે? 

 (a) 
ટાઈલ્સની સંખ્યા =

લંબચોરસ પ્રદેશનુ ંક્ષેત્રફળ

લંબચોરસ ટાઈલ્સનંુ ક્ષેત્રફળ
 

   =
100 × 144

12 × 5
 

   = 240 

    

 (b) 
ટાઈલ્સની સંખ્યા =

લંબચોરસ પ્રદેશનુ ંક્ષેત્રફળ

લંબચોરસ ટાઈલ્સનંુ ક્ષેત્રફળ
 

   =
70 × 36

12 × 5
 

   = 42 

   

  


